

Research on the Construction of Communist Youth League Cadre Education and Training Courses in the New Era

Shanshan Lu

Maanshan Teacher's College, Maanshan, Anhui, 243041, China

Abstract

The communist Youth League education and training course construction is the basic project to improve the ability and quality of the Communist Youth League cadres in the new era, strengthening the youth League cadres training course construction is the need of the development of The Times, is to improve the quality of the league school training, but also to promote the comprehensive development of the league cadres. Therefore, the youth League cadre training should emphasize the principles of ideological guidance, strong goals, precise curriculum objectives, heavy content, and improving the curriculum content in the curriculum setting. From the aspects of curriculum objectives, course content and teaching methods, it is proposed that the training of youth league cadres should take into account the unity of the goal, the theoretical and practical content, and the diversity and innovation of teaching methods.

Keywords

Communist Youth League cadres; training course construction; ideological guidance

新时代共青团干部教育培训课程建设研究

卢珊珊

马鞍山师范高等专科学校, 中国·安徽 马鞍山 243041

摘要

共青团教育培训课程建设是新时代提高共青团干部队伍能力和素质的基础性工程, 加强团干部培训课程建设是时代发展的需要、是提高团校培训质量的需要, 也是促进团干部全面发展的需要。为此, 团干部培训在课程设置上应强调思想引领、强目标, 精准课程目标、重内容, 完善课程内容的原则。从课程目标、课程内容以及教学方法等方面提出团干部培训要兼顾目标的共性与个性的统一、内容的理论性与实践性的统一、教学方法上的多样性与创新性的统一。

关键词

共青团干部; 培训课程建设; 思想引领

1 引言

2022年10月, 习近平总书记在党的二十大报告中强调, 建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍, 要“抓好后继有人这个根本大计, 健全培养选拔优秀年轻干部常态化工作机制”^[1] 共青团员是党的助手和后备军, 团干部是共青团工作的骨干力量也是党赢得青年的关键。当下青年问题愈发复杂, 对于团干部的工作带来了很大的挑战, 如何加强团干部培训建设成为新形势下团干部培训工作的关键所在。集中开展学习培训是团干部提升能力的重要渠道, 其培训课程体

系建设直接影响着团干部培训工作效率和队伍建设情况。因此, 加强团干部培训课程建设是一项十分重要的工作。

2 新时代共青团干部培训课程建设的基本原则

团干部教育培训课程因其培训对象是共青团干部, 共青团是党的助手和后备军, 承担着团结带领青年坚定不移跟党走的重要职责。因此, 团干部的培训 and 成长是一个极其负责的过程, 是政治思想不断成熟、理论水平不断提高、业务水平不断提高、领导能力不断增强、社会阅历不断丰富过程。所以这就要求我们在进行培训课程建设的时候要做到讲政治, 强化思想引领; 强目标, 精准课程目标定位; 重内容, 完善课程内容。

2.1 讲政治, 强调思想引领

共青团作为党的助手和后备军, “讲政治”是每个团干部都要具备的基本素质。政治理论修养是团干部安身立命的看家本领, 习近平总书记指出: “政治上的坚定、党性上

【基金项目】2023年安徽省青少年成长与发展理论研究课题《新时代共青团干部教育培训课程建设研究》。

【作者简介】卢珊珊(1993-), 女, 中国安徽宿州人, 硕士, 助教, 从事高校共青团、高校思想政治教育理论与实践研究。

的坚定都离不开理论上的坚定。干部要成长起来，必须加强马克思主义理论武装。”习近平总书记对团干部第一位的要求就是坚定理想信念，坚持用科学理论武装头脑、指导实践、推进工作。作为新时代的团干部，加强理论学习是武装头脑，指导实践，推动工作的需要，把握正确政治方向，提高鉴别，增强分析问题，解决问题能力的有效途径。为此，各团属院校干部教育培训应该在培训课程设置中加强理论模块设置，各级各类培训课程设置都要以习近平新时代中国特色社会主义思想作为干部教育培训的首要任务和干部学习的中心内容，强调政治思想引领。

2.2 强目标，精准课程目标

按照共青团中央《2020—2023年全国团干部教育培训规划》的要求，团干部的培训目标是非常明确的，即“通过教育培训，使广大干部深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步增强‘四个意识’，坚定‘四个自信’，做到‘两个维护’，扎实筑牢党性根基、品德根基、作风根基，政治理论素养、群众工作能力、团的业务水平等到有效提升”^[2]。在中国，团干部培训课程设置要紧紧围绕这一目标来设置。为此，团干部培训课程设置应根据共青团中央根据共青团事业建设发展的需要，根据经济社会发展和团干部队伍建设的需要，对广大青年团干部开展有计划、有组织的培养和训练。其目的是提高团干部的政治素质、业务水平、工作技能和科学发展能力，以适应现代社会以及中国式现代化的发展对共青团干部越来越高的要求。因此，团干部教育培训课程设置要对我们的团干人才培养目标有精准的定位，以此保证我们的课程设置体系更加的科学、更加合理，可以保证我们的培养不会出现方向性的错误，为党培养更多的助手和后备军。

2.3 重内容，完善课程内容

课程内容是团干部教育培训的核心，是贯彻课程目标的具体过程。共青团干部培训对象来自不同地位、不同层次、不同系统、不同部门的团干部。由于每一阶层团组织在活动中的职责不同，因此对于他们的素质和能力要求也是不同的。为此培训课程内容应该按照不同的培训对象、不同层次地位的团干部来设置培训内容。除此之外，培训的内容应紧密联系时代的发展需要，立足时代发展的要求。因此，不同时期培训的内容是有所不同的。当前，共青团培训课程内容设置应以习近平新时代中国特色社会主义思想为主干构建培训内容。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务 and 核心业务，加强理论教育，强化党性教育、强化实践教育。

3 新时代加强共青团干部教育培训课程建设的意义

共青团是党的先进组织，是党的助手和后备军。团干部是共青团的骨干力量，新时期我国面临着复杂的国内国际

的环境，培养一支思想过硬、作风扎实、自律严格的高素质共青团干部队伍，比以往任何时候都显得更重要、更紧迫。因此，新时代加强共青团干部教育培训课程建设是时代发展的需要、是团校提升培训质量的需要，也是促进团干部全面发展的需要。

3.1 加强团干部培训课程建设是时代发展的需要

党的十八大以来，习近平总书记对广大共青团干部提出了“必须坚定理想信念、心系广大青年、提高工作能力、锤炼优良作风”^[3]和“政治上、思想上、能力上、担当上、作风上、自律上要强”^[4]重要要求。党的十九大报告指出，中国特色进入了新时代，这是我们新的历史定位。新征程上，我们面对百年未有之大变局的复杂国际国内环境、国际竞争日趋激烈。青年是民族的希望，今天的青年是未来推动国家发展、参与国家竞争的主力军。我们面对着新的时代的课题，要求我们紧跟时代发展的要求，按照习近平总书记的重要指示，培养出一批政治素质高、岗位能力强、群众基础好的共青团干部。

3.2 加强团干部培训课程建设是提高团校质量的需要

随着自媒体的不断发展，青年接触到的信息渠道更加便捷，接收到的信息也更加多元，思想也更加开放。但与此同时，网络上的各种负面信息也在影响着当下的青年，特别是近几年来“佛系青年”“躺平”“摆烂”等思想在青年人中间产生了很大的影响。当下青年的问题愈发复杂，对于青年工作者的共青团的干部带来了新的挑战。这对作为团干部教育培训的主阵地和主渠道的各级团校也提出了越来越高的要求，其培训体系建设和质量直接影响到团干部素质和能力的提升。《2020—2023年全国团干部教育培训规划》中指出：各级团校要按照青年工作领域特色鲜明的政治学校定位，坚持团校姓党，聚焦主责主业，以教学为中心，深化教学科研管理改革，不断提升培训质量，努力为新时代党的青年群众工作和共青团建设提供人才智力支持。

3.3 加强团干部培训课程建设是促进团干部全面发展的需要

培训人，就是发展人。加强团干部培训应根据团干部成长和进步规律，针对团干部的需求设置培训课程，共青团干部需要什么就培训什么。以往的培训更加注重团干部的以提高思想素质为目标的理论灌输，缺乏培训团干部的创造力和创新能力的培养，这往往导致团干部缺乏实际的业务能力。新时代加强团干部培训课程建设，是将培训逐渐从表层的知识传授到着力提高团干部政治素质、岗位能力和知识储备全面培训的过程。

4 新时代加强共青团干部教育培训课程建设的途径

共青团是党的青年群众工作的骨干力量，集中开展学习培训是团干部能力提升的重要渠道，其培训课程体系建设

直接影响着团干部培训工作成效和队伍建设情况。为此,加强团干部培训课程建设应做到在课程目标上,坚持共性与个性的统一;在课程内容上,坚持理论性与实践性的统一;在教学方法上,坚持多样性与创新性的统一。

4.1 在课程目标上,坚持共性与个性的统一

作为党的后备军和助手的共青团干部,其培训的目标在于把广大的共青团干部培养成党的事业的可靠接班人,这是我们共青团干部培训的共性目标。通过加强培训,使广大共青团干部中培养造就一大批用马克思主义中国化的最新成果武装的青年马克思主义者,使他们坚定地听党话、跟党走。这就要求我们在课程设置上要把政治素养、党性修养、领导能力放在重要的位置,并占有重要的比重。但是每一位团干部来自不同地区、不同层次、不同岗位,拥有着不同的工作经历,为此,在培训上会有不同的目的。为此,在具体培训模块设置上要针对来自不同地位、不同层次、不同系统、不同部门的团干部实际情况进行设置,体现不同的岗位工作的针对性。《2020—2023全国团干部教育培训规划》中也分别对团的领导机关干部和基层组织团干部提出不同的培训目标,并做好相应的培训安排,做好团干部分类分级培训。这充分体现让课程目标真正在分级分类的基础上兼顾共性目标与个性化需求。

4.2 在课程内容上,坚持理论性与实践性的统一

《2020—2023全国团干部教育培训规划》中要求,在共青团干部培训课程建设上要以习近平新时代中国特色社会主义思想为主干构建培训内容体系。做到把学习贯彻新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务和核心业务。强化理论教育、党性教育、实践教育。因此,团干部培训应该是一个以政治理论学习和党性教育为中心,涵盖共青团业务知识、政策法规、时事政治、团干部素质能力等多个模块相结合的既有理论又有实践的课程体系。一方面,坚持团校姓党,强化理论教育。把习近平新时代中国特色社会主义思想作为各级团组织学习的主要内容,作为各级团校的主干课程,作为团干部学习的中心内容,着力提升团干部的政治觉悟和政治能力。教育引导广大团干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、自觉做到“两个维护”,坚定听党话、跟党走,努力成长为党的事业的可靠接班人。另一方面,要用理论指导实践。理论是实践的先导,要教育广大青年团干部将自己的理论在实践中建功立业。为此,团干部培训课程

在内容设置上要注重实践性。要以重大活动作为培训实践课堂,用好社会实践这个大课堂。让广大团干部参与到重大活动中去,让团干部在实践中增强自己的本领,提升自己的业务能力。

4.3 在教学方法上,坚持多样性与创新性的统一

教学方法是教师和学生为了实现共同的教学目的,完成共同的教学任务,在教学过程中运用的方式与手段的总称。课程目标和课程内容决定了教学方法,教学方法服务于课程目标和课程内容,关系到课程目标是否达到。《干部教育培训工作条例》规定指出,干部教育培训工作应当“遵循干部成长规律和干部教育培训规律,推进干部教育培训理论创新、实践创新、制度创新”^[1],为此,共青团干部培训教学方法要遵循青年人的成长规律和教育教学的规律,做到与课程内容、课程目标相结合、与教师自身特点相结合、与现代教育技术相结合。为此,各团属高校应该结合实际情况,综合运用专题讲座、现场教学、视频教学、理论宣讲、田野调查、座谈交流、素质拓展等多种形式来开展教学。例如,针对党的二十大学习,可以开展理论宣讲比赛、演讲比赛等,加强团干部对基础知识的了解。

新时代共青团干部培训课程建设既是提高共青团干部全面发展的需要,也是抓好中国后继有人这个根本大计的需要。作为党的助手和后备军,担负着为党赢得青年依靠青年,推动共青团事业不断开拓创新的重要使命,这些都对团干部提出了更高的要求。为此,新时代通过明确课程目标、完善课程内容、优化教学方法加强共青团干部培训课程建设是提高共青团政治素养、业务能力、党性修养应有之义。

参考文献

- [1] 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022.
- [2] 2020—2023全国团干部教育培训规划(中青发[2020]4号)[S].
- [3] 新华社.习近平在同团中央新一届领导班子成员集体谈话时强调 紧跟党走在时代前列在青年前列在实现中华民族伟大复兴的征途上续写新共荣[N].人民日报,2013-6-21.
- [4] 新华社.习近平在团中央新一届领导班子成员集体谈话时强调 代表广大青年赢得广大青年依靠广大青年 让广大青年敢于有梦勇于追梦勤于追梦[N].人民日报,2018-7-3.
- [5] 新华社.中共中央印发《干部教育培训工作条例》[N].人民日报,2023-10-15.